

Protokoll der PGR-Sitzung St. Bonifatius am 19.09.2022

im Kleinen Pfarrsaal

anwesend: Cäcilia Belz, Barbara Brüning, Peter Deutsch, Richard Freitag Roland Hassel, Gabi Huckelmann, Martin Kestler, Christoph Murmann, Jutta Nieswand, Pfarrer Werner Otto, Vanessa Wiersig,

entschuldigt: Elsa Fiebig, Ann-Christin Müller, Michael Christof

mit dabei zwei Gäste aus Oberrad

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:35 Uhr

1. Spiritueller Impuls

Der spirituelle Impuls kommt von Pfarrer Otto.

2. Regularien

Der PGR ist beschlussfähig. Die Sitzung leitet Claudius Wagemann, das Protokoll führt Christoph Murmann.

Martin Kestler stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt: Ökumenische Gottesdienste in St. Wendel.

Dem Antrag wird stattgegeben.

3. Energieeffizienz: Konsequenzen für Bistum und Pfarrei

Das Bistum fordert die Gemeinden auf, sich auf eine Verdrei- bis -fünffachung der Energiekosten vorzubereiten. Das Schreiben ist den PGR-Mitgliedern im Voraus als E-Mail zugegangen.

Pfarrer Otto stellt – ersatzweise für den erkrankten Verwaltungsrat Daniel Koch – eine Aufstellung der Verwaltung vor, wonach die Beheizung allein der vier Kirchen 2021 rund 42.000 Euro gekostet hat. Zu dem vom Bistum empfohlenen Verzicht auf die Beheizung der Kirchen sehe er im Falle der erwarteten Kostensteigerungen keine Alternative. Damit vor allem die Orgeln keinen Schaden durch erhöhte Luftfeuchtigkeit nehmen, wurden bereits zwei Messgeräte für jeden Kirchort bestellt.

Der PGR beschließt:

- den Verwaltungsrat zu bitten, die Kirchen gemäß den Vorgaben des Bistums bis auf weiteres nicht mehr zu heizen
- weitere Energiesparmaßnahmen und Effizienzsteigerungen zu realisieren und
- für alle Kirchorte Team einzurichten, denen neben den Hausmeistern Experten aus der Gemeinde angehören sollten.

Roland Hassel erklärt sich bereit, dieses Team für St. Apostel zu initiieren, Peter Deutsch für St. Bonifatius, Gabi Huckelmann für Herz Jesu und Martin Kestler für St. Wendel.

4. Schutzkonzept: Praktische Umsetzung in unserer Pfarrei

Richard Freitag wirbt für eine Beteiligung des PGR an der Aktualisierung des Institutionellen Schutzkonzepts zur Prävention vor sexualisierter Gewalt. Die jüngste Version ist dem Gremium im Nachtrag zugegangen. Akut fehlt eine weibliche Ansprechpartnerin als Ersatz für die ausgeschiedene Beate Buballa.

Gabi Huckelmann beklagt in diesem Zusammenhang, dass auf der Behindertentoilette in Heilig Geist kein ausreichender Sichtschutz bestehe, und dass dieser Missstand trotz ihres schriftlichen Hinweises an die Verwaltung nicht abgestellt worden sei.

5. Neustrukturierung der Arbeitsbereiche und Programmsparten für Bonifatius Highlights / Website

Werner Otto stellt den Vorschlag des Pastoralteams für die Neustrukturierung, wie er dem Gremium zuvor zur Kenntnis gebracht wurde, zur Abstimmung. Der PGR stimmt dem Vorschlag zu.

6.a Pfarreigottesdienst am Pfingstmontag

Am nächsten Pfingstmontag soll wieder eine gemeinsame Messe aller Kirchort gefeiert werden, mit anschließendem Kirchcafé. Der PGR bittet den Ortsausschuss von Herz Jesu, dies zu organisieren.

6.b Ökumenische Gottesdienste in St. Wendel

Martin Kestler stellt ein Projekt von St. Wendel mit der Evangelischen Bergkirche vor: Beginnend mit dem Vierten Advent wollen die beiden Gemeinden künftig vierteljährlich gemeinsame ökumenische Gottesdienste feiern. Dafür würde die Heilige Messe in St. Wendel an den jeweiligen Tagen ausfallen. Weil in der Gemeinde mehrere weitere Möglichkeiten zum Besuch der Messe bestehen, stimmt der PGR dem Vorgehen zu.

7. Verlauf und Ergebnisse der IV. Synodalversammlung

Pfarrer Otto verweist auf den eigens anberaumten Bon Salon Extra für alle Interessierten am 29. 9. im Kleinen Pfarrsaal.

8. Bericht des Pfarrers

Verwaltungsleiterin Uta Riecher verlässt uns zum 1. Januar 2023 aus persönlichen Gründen und übernimmt eine neue Aufgabe in Bonn.

Für Julia Koik, Leiterin der Jugendkirche, Frank Hoffmann als Stellvertreter

Das Transformationsprogramm des Bistums geht in die Zielgerade. Seit Freitag der Vorwoche gibt es einen Entwurf.

9. Weitere Berichte und Informationen

Cäcilia Belz kündigt an, zusammen mit Verwaltungsrat Wolfgang Sedlak bald neue Vorschläge für die Vermietung von Räumen der Gemeinde vorzustellen.

Peter Deutsch bittet darum, E-Mails an ihn nur noch an p.j.a.deutsch@gmail.com zu adressieren.

Nächste Termine:

10. 10. Netzwerktreffen St. Bonifatius

15. 10. Klausurtagung des PGR

21.11. nächste PGR-Sitzung